

婦女與家庭

民族解放戰爭與婦女

陳碧雲

戰爭的本身是兇暴的，殘忍的因而一般人，特別是婦女們，都詛咒戰爭，反對戰爭。但從社會的歷史的觀點看來，戰爭卻常是解決歷史大問題的一種必需手段。有些戰爭固然含有反動的意義，不利於民衆，妨礙歷史的發展，但有些戰爭卻是進步的，能够幫助民衆獲得解放，能够推動歷史向前進的。所以要反對或擁護一個戰爭，不應單從形式上去觀察，必須考察戰爭的內容，要看戰爭是否含有進步的意義，是否能幫助民衆獲得解放，是否對於人類社會的演進有着推動的作用。從這個觀點出發，我們可以判斷這次反抗日本帝國主義的戰爭是進步的，并且是革命的。因爲這個戰爭就是民族解放的戰爭。

112025

在歷史上的戰爭，大概可以分爲三類：第一類是反動的，多半是障礙歷史的進步的。如封建集團間或封建國家間的戰爭，帝國主義國家間的戰爭，以及我國近二十餘年來的軍閥混戰等。這類戰爭的動機或目標，主要是爭取對下層民衆或弱小民族的剝奪權，爭取贓物或因分贓不均而起。所以結果往往以國內的和國外的下層民衆作它的犧牲。

品。第二類是革命的，也可以說是單純的階級戰爭。如英國十七世紀四十年代至六十年代的革命戰爭，十八世紀法蘭西大革命中的戰爭和俄國十月革命及其以後的內戰等。前兩個戰爭，是當時英法新興的資產階級反抗封建貴族的戰爭，即進步的資本主義對陳腐反動的封建制度的戰爭。正因爲有這樣的戰爭，英法的資本主義得以發展，民主的議會政制得以逐漸成立，一般民衆的生活水平與政治權利得以逐漸提高。總而言之，現代所謂資本主義的文明得以成立和發展都是由於這種戰爭的後果。至於俄國的革命戰爭，更顯然是工農大衆對布爾喬亞的戰爭，也就是社會主義對陳腐的資本主義制度的戰爭。這比之前兩種戰爭更爲進步，是毫無疑義的。第三類的戰爭，就是民族解放與民族統一的戰爭，如著名的美國獨立戰爭，十九世紀意大利解放與統一運動的戰爭，比利時的獨立戰爭，以及大戰後土耳其的獨立戰爭等。這些戰爭的歷史意義，主要是在從外國的和本國封建殘餘的壓迫下，解放出來，團結成爲整個的民族，成爲現代的國家，以便發展國民經濟。

提高國內生產力，提高一般人民大眾的生活水平與文化水平等。而我們這次反抗日帝國主義的戰爭正是屬於這一類戰爭的範疇。

固然，侵略中國，箝制中國，陷中國於半殖民地地位的，不單是日帝國主義，更不是日帝國主義所首倡，可以說，日帝國主義還是步西方帝國主義的後塵哩。因為自從鴉片戰爭以後，西方的資本帝國主義即不斷地向我們進攻，不斷地在經濟、政治、軍事和文化各方面施行侵略的手段，致使我國完全失掉了自由發展的餘地。然而後起的日帝國主義對

我國的侵略更爲猛烈和殘暴，企圖完全併吞我國，使我們的半殖民地地位變成純粹的殖民地，成爲它的朝鮮第二。「一九一八」事變，便是日帝國主義這種獨吞中國陰謀的正式發動。自此以後，日帝國主義更毫無忌憚地一步一步地向我國進攻，既佔我滿洲，復取我熱河察北和冀東，並造成「一二八」事變，企圖奪取上海，控制華中。雖然我國屢次妥協，接受上海協定，塘沽協定，以及何梅協定等屈辱條件，但日帝國主義還是絲毫不感滿足，反而變本加厲地向我進攻，企圖併吞我整個的國土，使我完全淪爲朝鮮第二的慘境！日帝國主義這次製造盧溝橋事件，以侵佔我平津，製造虹橋事件以進攻我上海，這顯然是更進一步地侵佔我整個華北，奪取上海，控制華中的陰謀。所以這次的抗戰乃是我國全體民族生死存亡的關頭。如果這次抗戰獲得最後的勝利，那我們的民族便可以從此獲得解放，不但可以從日帝國主義的壓迫下解放出來，而且還可以脫離其他帝國主義的束縛，使中華民族得以逐漸走

上真正民族復興的大道。反之，如果我們這次抗戰因中途妥協而失敗，那朝鮮印度的亡國大禍便要立刻降臨到我們民族的頭上，我們每個人的命運就不堪設想了！因此，我們可以說，這次反抗日帝國主義的戰爭，像美國的獨立戰爭和歐戰後土耳其的獨立戰爭一樣，是一種民族解放的戰爭，是一種革命的抗戰！凡是中華民族的一分子，都應積極起來參加，都應與日帝國主義拚個你死我活，否則，那就只有準備當亡國奴！

在民族解放戰爭中，婦女的任務，就一般說，是與男子同樣的。不過就社會解放的觀點說來，婦女參加民族解放戰爭，更有特殊的意義。因爲婦女不但與男子一同受着帝國主義的壓迫，而且還受着一般男性的壓迫。這種男性的壓迫固然是本國的，但帝國主義的壓迫常是加重或特別保存男性對於婦女的壓迫力量和習慣。因爲帝國主義的壓迫常常是藉着被壓迫民族內一切封建殘餘勢力，一切陳腐的宗法的道德習慣以鎮壓相束縛一般人民大眾。例如，英國藉印度的王公貴族，宗教迷信以及重男輕女等習慣以統治印度的民衆。日帝國主義在朝鮮差不多也採取同樣的方法。它在滿洲更是明目張膽地利用代表腐舊勢力的溥儀作它的傀儡以統制滿洲的人民，在這種情形之下，婦女的地位更見低落，是沒有疑義的。並且婦女最後的解放，是與一般勞動大眾的解放緊相聯繫着的，就是說，與社會的根本改造，與較資本主義更高度的社會制度的實現緊相聯繫着的。可是帝國主義的統治恰是阻

礙這種高度社會制度實現的主要障礙，所以掃除帝國主義的壓迫，就是實現高度社會制度之必需的條件，也就是婦女獲得最後解放之必需的條件。換句話說，打倒帝國主義是加速婦女走向最後解放的最必要的鬭爭手段。正因為如此，婦女爲了目前初步的解放和最後的解放，都必須積極參加反帝的戰爭。在美國獨立戰爭中，因爲有許多婦女積極地參加，所以婦女在好些州中取得了部分的參政權和遺產繼承權。土耳其的婦女因爲參加獨立運動與戰爭的成功而獲得了不少的民主權利，得到了不少的解放，特別是舊宗教和舊道德習慣所加於婦女的種種束縛，差不多全被毀碎了。所以我們婦女無論站在全體民族解放的立場上，站在婦女自身的解放觀點上，都必須積極起來參加這次的抗日戰爭。

在目前，我們的抗戰已臨到一個最嚴重的關頭了！華北經濟，政治，軍事上的要區，已大部分淪於日帝國主義的鐵蹄之下了。在上海方面，敵人正用全力作猛烈的進攻。我們要想挽回當前的危機，使華北的退守轉爲進攻，長久地支持上海的抗戰，使整個的戰爭進行到底，獲得最後的勝利，那我們便必須檢查我們將近二月來抗戰的弱點和教訓。我以爲我們最大的弱點，是沒有動員全國的民衆。我們直到現在所動員的僅僅是一部分軍事力量。固然，我們在這次抗戰中能夠動員了大部分現有的兵力，已是一個大大的進步，已具有重大的政治意義。但現代的戰爭，尤其是落後國家反抗帝國主義的民族解放戰爭，單靠動員既

有的軍事力量是絕對不夠的，因爲落後國家經濟的落後和財政的缺乏，自然不能有龐大的機械化的軍事準備。我們不能不承認我們的軍備是不及敵人的。我們如果要想長期抵抗擁有優越軍備的敵人，就非迅速把全國的民衆動員起來，把全體民衆組織起來和武裝起來參加前方和後方的工作不可。然而我們直到現在恰恰忽視了對於全國民衆的動員，忽視了對於民衆的組織與武裝——這便是目前抗戰所以發生危機的主要根因。自然軍事上一時的進退或勝敗，不足以決定整個戰爭的前途，所以我們這裏所提出的當前的危機，決不是出於悲觀失望，而是出於及時的警覺與最大的希望。我們雖然承認敵人在軍事上有某些優點，但同時也有許多弱點，首先是日帝國主義的經濟結構，是不宜於長期戰爭的。因爲它的經濟結構是建立在現代的工商業上，假如戰爭延長下去，日貨在我國和世界市場上一定遇到嚴厲的抵制，（現在英美各國的民衆已開始這種抵制日貨的運動了）因而日本的工商業將遭到嚴重的打擊，那時普遍的工商業的停頓與農大衆的失業和貧困，將成爲日本國內最嚴重的問題。同時在財政方面也必然發生破產的現象。工農大衆與一般小市民將感到無以爲生而對政府，尤其是對主戰的軍閥發生不滿，憤怒，最後將走到騷亂，走到政變與革命。這種情形，在一九一七年初的俄國，一九一八年冬的德奧，已明顯地表示了出來。只要我們能夠支持長期抵抗，羅曼洛夫，霍亨索倫與哈布斯堡等王朝的崩壞故事，必然在日本天皇和軍閥的頭上重演出來。

112028 至於我們這方面，現有的軍備雖不及敵方，然而我們卻有四萬萬五千萬的人口，就是說，我們在兵力方面有無限的補充資源，只要我們的民衆全體組織起來，武裝起來（我們至少可以武裝三千萬以上的農民和城市平民），我們就可以支持幾年的長期抗戰，支持最廣大的游擊

戰線，使敵人在長期的戰爭中，自行消耗和瓦解。我們所謂「長期的消耗戰術」，其意義即在於此。所以目前的抗戰，雖然臨到了最嚴重的關頭，但只要我們能及時堅決地敏捷地改正自己過去的弱點，把民衆立刻組織起來武裝起來，那我們立刻可以開始向敵人作猛烈的進攻，給打擊者以嚴重的打擊，挽回當前的危局，引導抗戰走向最後勝利的大道！

在當前的危急情勢之下，凡是中華民族的人民，每個人都應立刻積極起來，自動地參加抗戰工作，參加軍事的和非軍事的組織——在這裏男女本不應當有什麼分別，不過在我們婦女一方面，尤其是一般普通婦女向來對於戰爭的觀念是不正確的，在事實上也很少積極參加過戰爭，所以對於戰爭不是因恐怖而詛咒，便是採取純粹消極的態度。但這次的抗日戰爭，既關係我們整個民族及每個人的命運，我們婦女是再不能採取往日那種消極的態度了。我們如果再消極，我們的民族便將失掉一半的抵抗力。事實上，我們婦女是具有偉大的力量，我們的女工農婦和女學生們在「五卅」運動中，在北伐中，都曾表現過偉大的力量，有過不可否認的功績。在這民族千鈞一髮的關頭，我們婦

女更應當活動起來，積極起來發揮我們偉大的力量，把我們的全部精神與生命貢獻於神聖的反抗日帝國主義的民族解放戰爭。現在我們特別提出婦女在抗戰中應當努力和注意的幾個要點以備大家參考。

（一）我們婦女羣衆首先應立刻按照職業或區域組織起來，沒有羣衆的組織，決不能有集體的行動，更不能發揮羣衆的偉大力量。所以組織婦女是婦女參加抗戰的先決條件。但當婦女進行組織時，必須特別注意到女工和女學生。因為城市的女工本來就有產業組織的基礎，最容易組織起來。並且她們的大多數從五卅以來是參加過一些鬪爭的。她們不但富有犧牲精神，而且還具有豐富的鬪爭經驗。在女學生方面，因為學校的關係，也最容易形成組織，同時因為她們都是青年，富於活動能力與奮鬥的精神。並且因她們的文化水平較高，容易理解政治問題，接受正確的政治主張。其次是農村婦女，在文化上她們固然很落後，富於保守性，但她們是婦女中最廣大的一羣，而且她們是受着多重壓迫的，在生活上受過嚴格的鍛練的，所以養成了耐勞忍苦的精神和習慣。假如一旦將她們組織起來加以相當的訓練，便立刻可以成爲最堅強最龐大的隊伍，這我們只要從北伐中以及後來江西兩湖等省的農民運動中就可以看得出來。至於家庭婦女，雖然最難組織，但也應當盡量影響她們，至少可以使她們作一些縫棉背心和防空等等的輔助工作。

（二）關於婦女的武裝問題，這是大家不會提到的。人們一直到現

在還有一種深深的成見，以為女子不宜於武裝，不宜於實際參加前線的戰鬥。實際上，這是一種偏見。慣於享受舒適生活的上層婦女，固然因身體羸弱，不能手執武器，不能忍受直接參戰的痛苦。但下層的貧苦婦女，特別是農村婦女，她們的體力差不多和男子一樣，其耐勞忍苦的精神並且有超過男子的，如果將這類婦女武裝起來加以軍事的訓練，一定成為有力的抗戰隊伍。這種隊伍（所謂「娘子軍」）在蘇俄的內戰中曾經發揮過顯著的作用。我們如果要想同日帝國主義進行長期的抗戰，我們必須將年青而身體壯健的婦女武裝起來，使她們同男子們一道擔負前方和後方的軍事工作，成為抗日戰爭中英勇的戰士！

（三）應特別着重政治上的訓練。婦女們對於政治素來是不大注意的。但反抗日帝國主義的戰爭，首先是一個政治問題。婦女如果不明白這次抗戰的政治內容，不明白這次抗戰是我們整個民族及每個人的命運所關，是不能自動地積極地起來參加抗日工作的。所以在組織和武裝婦女羣衆的同時，還必須加緊從政治上武裝她們的頭腦，必須在各種婦女組織中，提出最重要的政治問題來討論，來批評，從民主的討論和批評中提高每個婦女的政治水平。自然對於婦女大眾這種廣大的政治訓練工作，必須有先進的政治組織或個人去幫助，去提供正確的政治意見和材料等，否則難於實現的。

（四）要想婦女積極起來參戰，還必須注意到婦女羣衆的實際生活問題。就是說，對於婦女某些不能忍受的束縛和痛苦，必須盡量加以

解除。譬如女工們的工作時間往往在十二小時以上，而且還要作夜工，在工資方面又常不足維持其最低生活，像在這樣的情形底下，女工們那有精力和時間來參加抗戰的工作呢？所以要想女工們積極起來參加抗戰工作，對於她們不能忍受的生活上的痛苦，必須加以相當的改善。對農婦及其他貧苦的婦女，亦應如此。至於因戰爭而失業的婦女，亦應盡量設法維持她們最低限度的生活，使其有可能來參加抗日鬥爭。

現在上海及各地方已經有不少婦女團體正在從事抗日工作，這在表面上看來，是一種好的現象，但在實際上這些婦女團體差不多沒有羣衆或很少羣衆，而其所作的工作又多是表面的限於上層的拉攏，或開些坐談會和宴會之類。至多亦不過縫幾件棉背心，派幾個看護，或募少許物品上前線去慰勞慰勞，固然這些工作不能說沒有相當意義，但對於整個抗戰的幫助是極有限的。像現在已經展開到全國範圍的抗戰，所需要於婦女們幫助的，已不是幾件棉背心，更不是些少的慰勞品，而是全體婦女有組織地起來參加前方和後方的一切工作，并手執武器直接上前線去殺敵或在後方維持治安。所以現有的婦女團體要想名符其實地領導婦女大眾真正起來參加抗戰，便必須改變她們那種表面的工作方式，首先必須替婦女大眾爭取組織與武裝的自由，立刻到羣衆中去，用全力去宣傳鼓動，去組織她們武裝她們，去幫助她們提高政治的水平，盡可能地解除她們的束縛痛苦，使她們積極活動起來，發揮她們的偉大力量，去同男子們一道爭取民族解放的最後勝利！